

联合国
大 会
第四十八届会议
正式记录

第一委员会
第15次会议
1993年10月29日
星期五 上午10时30分 举行
约 纽

第15次会议简要记录

主席：冯瓦格纳先生(德国)

目 录

庆祝裁军周

本记录可以更正。
请更正在一份印发的记录上，由代表团成员一人署名，
在印发日期后一个星期内送交正式记录编辑科科长
(联合国广场2号DC2-794室)。

各项更正将在本届会议结束后按委员会分别汇编印成单册。

Distr. GENERAL
A/C.1/48/SR.15
22 November 1993
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

93-81938 (c)

上午 11 时宣布开会

庆祝裁军周

1. 主席忆及大会曾宣布自 10 月 24 日，即联合国创建之日起的一周为专门促进实现裁军目标周。在冷战后时代，越来越多的人认为，裁军已经发挥了共效用，现在可以降低其优先次序，甚至可以不予以重视。这一观点还得到了 1993 年的显著成就的支持，如《欧洲常规武装部队条约》生效，从而开始执行一个前所未有的常规武器裁减方案；签订《进一步裁减和限制进攻性战略武器条约》（第二阶段裁减战略武器会谈）；签订《化学武器公约》，根据该公约，整整一类大规模毁灭性武器将被禁止，并且它由于已经得到尽可能多的签署国的支持，到 1995 年 1 月便可生效；以及为主要目标是维护不扩散条约的持续有效性的 1995 年不扩散条约审查会议做筹备工作。他注意到不扩散条约方面，既有令人鼓舞的情况，又有令人不安的事态发展，即一方面，一个新条约参加国宣布它已停止一个秘密核武器方案，从而为非洲彻底无核化奠定基础，而另一方面，另一个国家史无前例地宣布它将退出该条约。此外，日内瓦裁军谈判会议在就全面、可核查地禁止核试验的谈判授权达成协商一致意见方面已经取得了突破。

2. 去年在裁军领域取得的无可争辩的进展，是与国际政治气候发生的具有历史意义的变化相关的。虽然冷战结束已消除了世界政治中的两极对抗，但是随之而来的安全环境多样化又给协调各国的安全利益造成了新困难。对军事大国的监督已经变得更加困难，因而在一些优先领域需要做出努力，修改军备控制和国际安全议程，使之适应新的条件。

3. 首先，必须更加努力制止大规模毁灭性武器的进一步扩散。这一努力要取得成功，就必须对潜在的供应国和潜在的接受国加以控制，而且决不能将不扩散努力视

为危害合作。

4. 关于常规军备，目标并不太清楚。不过，根据秘书长的经大会第 47/120 号决议扩展了的预防性外交的概念，军备控制和建立信任措施在防止冲突中必须发挥重要作用。必须密切注意现实世界中的实际冲突，以确定委员会通过的现有决议是否为通过军备控制防止冲突和促进安全的任务提供了一个充足的基础。

5. 不可避免的是，军备控制和裁军的焦点将从谈判转移到执行。条约伙伴间在遵守条约方面的合作对于建立安全和建立信任越来越重要，为由军事安全保证向契约性安全保证过渡建立一个基础。这样一个协议在万一遇到危险事态时，还会起到早期警报系统的作用。

6. 最后，必须给予无力履行裁军义务的国家必要的支持。裁军援助已经迅速成为军备控制中的一项新任务，它不只限于军事安全利益，而且还包括象切尔诺贝尔核事故和臭氧空洞那样的国际和全球问题。

7. 英萨纳利先生（大会主席）说，冷战的结束已经消除了超级大国核对抗的威胁，但同时人们认为，核扩散的危险已经发出了新的警报。在一般性辩论期间，宣布了若干扭转这一趋势的倡议，其中包括裁军谈判会议开始就全面禁止核试验条约进行谈判的决定。在实现这一目标方面所取得的进展也会增加无条件延长不扩散条约的希望。此外，当化学武器公约生效并由禁止化学武器组织执行时，它将进一步消除扩散的威胁。在制订生物武器公约的核查办法方面也已取得令人鼓舞的进展。

8. 至于常规武器，他注意到日益开放和透明的积极趋势，并坚决支持有关暂停出口杀伤型地雷的建议，主持召开 1980 年《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》审查会议。

9. 此外，出口控制措施可以寻求促进正当取得高技术，防止把此技术转用于武器扩散。加强联合国在核查遵守军备限制和裁军协议方面的作用，将有助于提高其预防性外交、建立和平和维持和平的能力。

10. 在区域一级，正在进行建立无核武器区和区域机构的工作，以加强政治合作，促进安全。虽然区域安全的主要责任须由该地区的各个国家承担，但是联合国应协助各个国家集团发展安全机构。为此，他建议在联合国主持下召开一个在联合国和平与安全努力中更密切合作的区域组织会议。

11. 古尔丁先生（主管政治事务副秘书长）说，虽然自从首次庆祝裁军周以来的15年中，不信任一直在国际关系中占主导地位，但是联合国在裁军方面已经取得很大成绩，如签订了细菌（生物）公约、不扩散条约、限制战略武器会谈和裁减战略武器协定、欧洲常规武器部队协定和全球禁止化学武器。

12. 冷战结束为本组织促进国际和平与安全创造了新的机会，可是世界似乎日益被拖入区域冲突、种族争斗和国内暴力的更深的泥潭之中。虽然本组织可以有理由为一些成就感到荣耀，但是每一个大陆上的冲突天天都造成人员伤亡，导致对联合国预防性外交、建立和平和维持和平服务的需求量前所未有地增加。秘书长认为，在他对会员国的要求做出反应的努力过程中，应采用本组织裁军和军备控制的手段和方法，因为裁军是预防性外交、建立和平、维持和平和冲突后建立和平的一个内在组成部分。

13. 有三个领域可将这些手段和方法有价值地应用于联合国的和平与安全努力，即预防冲突、制止冲突和解决冲突。

14. 关于预防冲突，预防性外交当不为传播媒介觉察并因而被低估时，往往是最成功的。主要困难在于说服有关国家或其他有关当事方同意联合国在为时还不太晚时参与协助解决其争端。为此，正在努力寻求在区域一级能使用建立信任措施的方法，以消除致使各国积累军备从而引起否则可避免的冲突的恐惧。这种措施包括减少危险中心和声援团，区域领导集团和联合国在减少危险中心可以与潜在冲突各方进行协商，而声援团经中非安全问题常设咨询委员会证明，可以预先阻止各国内紧张局势的发展，促进在各国间交流情报和其他的建立信任措施。最后，联合国常规武器登

记册——虽然不能替代军备裁减——已给这个领域带来了新的透明度，可以证明是预防性外交的一个有用手段。已有约 80 个国家向该登记册提交了数据，最终它将会有助于世界稳定。

15. 关于制止冲突，本组织的传统方法一直是利用根据标准的军事做法制定的方法维持和平。然而，在前几年，维持和平已有所发展，而且现在往往是为了履行与裁军有关的任务而批准维持和平行动，如核查关于控制和不供应武器、外国军队不卷土重来、监督限制重型武器和禁飞区的协定。在有关武器的实况调查和现场视察中，如在联合国特别委员会进行的和原子能机构在核领域以及在执行中程核力量条约和可能执行的裁减战略武器条约中进行的实况调查和现场视察中，也正在取得宝贵的经验。

16. 最后，裁军方法可在联合国援助执行复杂的协议中发挥作用，以解决国家间或国内冲突，同时协助建立新的和平组织。目前，秘书处正在全面调查包括裁军方法在内的可用于支助冲突后建立和平的各种方法，如处置武器、使遣散的军人重新融入平民社会和清除地雷的方法。秘书长在题为“冷战后时代军备管制和裁军的新方面”的报告（A/C. 1/47/7）中，已强调了这种工作的重要价值。此外，至关重要的是武器控制的规定应构成以联合国为中间人的解决办法的一部分。

17. 最后，他强调指出，如果有关方面自己不准备履行其诺言接受国际社会的支助，军备控制和裁军方法对本组织建立和平的努力可能有的贡献便会丧失。裁军界有丰富的经验可提供给从事控制冲突和解决冲突的那些方面，因此他期望委员会成员对本组织的合作努力做出贡献，以对付那些巨大的挑战。

上午 11 时 45 分散会。